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Balmazújváros népe éhínség előtt.
1000 család kenyér nélkül.
Nincsen munka: nincsen kenyér.

Hajduvármegyének, de az alföld­
nek egyik legnépesebb községe a szom­
szédos Balmazújváros.

Iparkodó, remekmunkás faj magyar 
nép lakja, a pár ezernyi telepitett 
és magyaros érzésű svábságot nem 
számítva is.

A mezei munkában párja alig van 
a balmazújvárosi református magyar­
ságnak, különb munkás semmiesetre 
sem kerül ennél a kevés igényű, mér­
tékletes, de a földmunkáiban lanka 
dalian, megfeszített erővel dolgos ma­
gyar népnél. Valóságosan rajongva 
csügg a határ rögein ; pedig a verej­
tékével öntözött rögökből sírja görön­
gyeinél többet nem szerezhet meg a 
legmegfeszitettebb iparkodása mellett 
sem ; mert az újvárosi határból 38 ezer 
katasztrális hold, a föld legjava, az 
uraságoké, a Semsey-eké, a kik nagy­
bérlet gazdálkodást űznek ezen a fe­
jedelmi birtokon, úgy hogy a módo­
sabb újvárosi gazdaember is, ha bir­
tokot akar szerezni, kénytelen szom­
széd határokba furakodni át. Itt még 
arra sem igen van kilátás, hogy a kor 
mány és uraság bölcs együttfogásával 
a legdolgosabb magyar faj ezreinek kis 
részletbérletekre osztással biztosítsanak 
állandóbbélhetést,amelynél a véletlennek 
még sincsenek úgy martalékul dobva ki­
tűnő munkaerős véreink, mintahogy a 
jelenlegi nagy bérgazdálkodás mellett 
vannak. Mert ime csak egy silányabb 
esztendő, mint a milyen a jelenlegi 
is, az éhínségnek, az éhen pusztulás 
veszedelmének szolgáltatja ki ezeket a 
íöldnélküli nincsetlen magyarokat, akik 
pedig a legkitűnőbb és legszaporább 
ember anyagát képezik a magyarság­
nak, a kik jobb sorsra volnának ér­
demesek. Megérdemelnék, hogy a rus­
nyák mentő urak, velők is foglalkoz­
zanak, a mintegy 10 ezernyi földnél­
küli pompás magyar erővel.

Azonban megdöbbenve hozzuk 
nyilvánosságra a hirt, hogy már ez 
idöszerint éhínség fenyeget az újvá­
rosi magyarság közül 1000 családot, 
pedig még nyár elején vagyunk, de

mi lesz itt még később, ha a többi; 
1000 és 1000 családhoz is beköszönt I 
a szegényes kamara kimerülése, a 
munka hiánya következtében az éh­
ség ?.. .

Most is meg kell döbbennünk, 
midőn iOOO magyar munkásnak és 
hozzátartozóinak az éh veszedelméről 
adunk vészhirt, sajnos nem légből 
kapva, hanem az elöljáróság hiteles 
jelentése szerint.

Nincs munka! Nincs kenyér !
Kaszás József, Balmazújváros község 

a népügyót szivén viselő főjegyzője, a vár­
megyei községi bírói kar egyik legértelme­
sebb, legderekabb tagjával, Harangi főbíró­
val tegnap délelőtt jártak bent R-só Gyula 
elispánnál jelenteni, tanácsot és segélyt 
kérni az újvárosi magyarság nagy nyomo­
rúságában.

Ugyanis már hetek óta küzködik a be­
csületes munkásnép a fenyegető éhség vesze­
delemmel és ma már több száz családnál 
még a betevő falat kenyér is teljesen hiány­
zik ; tehát tűrhetetlen és tarthatatlan a 
helyzet és mintegy 10Ö0 munkás ember 
megjelent a község házánál és szivet facsaró 
módon tárta fel, hogy mivel munkájuk nin­
csen, kenyeret sem tudnak adni a család- 
jóknak. Ha így tart : éhen kell pusztuluiok.

— Adjanak munkát ! Ez a kérelmök.
Legalább kenyeret adjanak a 

munkáért!
Más jobb esztendőben a nagybér­

leteknél inkább akadt munka. Ha vék- 
nyan is, de legalább kereshettek. Az 
idén a szárazság sok tavaszi munkát 
megsemmisített és odáig jutottak az 
újvárosi földmunkások, hogy munkát 
sem kapnak. A főbíró szomorúan 
mondta :

— Szivszakasztó dolog, mikor 
azok a dologra termett szép szál ma­
gyarok ajánlkoznak, hogy legalább a 
napiételért adjanak valami munkát. 
Hogy ne éhezzenek, azért is dolgoz­
nának.

Hiába I Nincsen munka ! Nincsen 
kenyér !

Tanácstalanul!
Ezzel a nyomorral, ezzel a veszede­

lemmel szemben, amely még csak kezdete 
a felszakadozó bajoknak, tanácstalan a ha­
tóság is, a vármegyei központ, pedig az 
i tolsó vármegyei közgyűlésen Veress Géza 
nádudvari lelkész, vármegyei bizottsági tag, 
őszinte szavakkal hívta fel a közfigyelmet a

magyar véreinket fenyegető veszedelemre. És 
kórve-kérte a vármegyét, hogy foglalkozza­
nak a földmives nép helyzetével, mert ne­
héz napok és megpróbáltatások következnek !

Akkor nem szólt hozzá senki sem. Az­
óta sincs hire, hogy valamit tettek volna ! 
Pedig ennek az ezernyi munkás, szinmagyar 
népnek a sorsa előbbvaló, mint holmi Tisza 
Pistáéknak erőszakolt bizalmi nyilatkozato­
kat liferálni !

Az elad segítség.
Az éhezőknek, a nincsetleneknek, 

a munkanélkülieknek az első segítsé­
get, a morzsát az éhenhalás ellen, a 
szegény község képviselőtestülete fogja 
nyújtani. Azzal mentek haza az elöl­
járók, hogy a községi vagyonból fog­
nak inség-segélyként több ezer koronát 
hétről-hétre a segélyszorultak között 
kiosztani addig, a mig majd valamerre 
fordul a nehéz sors.

Azonban ezt a fordulatot nem 
szabad a véletlenre bízni, nem Szabad
összetett kézzel várni főispánnak, vár­
megyének, társadalomnak, a földes- 
uraknak, nagybérlőknek, a vármegye 
nagy népbarát országgyűlési képvise­
lőinek ; hanem munkába kell lépni és 
a kormány előtt a helyzetnek igaz fel­
tárásával, a kormányzó hatalom bevo­
nása mellett Ínség munkát kell keresni 
és ínség munkát kell adni ennek a 
nyomorgó szinmagyar népnek, hogy 
legyen legalább kenyere, melylyel ma­
gát és családját fentari hassa a hazá­
nak az a 11 ezer és nehány száz 
magyar, a kinek a darab kenyere 
— állítólag — az újvárosi határba 
hullott volna le.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. június hó 15-én.]

Eredeti tudósításunk.

Az ülést Perczol Dezső elnök vezette. 
Folytatták az indemnilási vitát.

Tiesa beesél.
Tisza István gróf miniszterelnök emel­

kedett fel szólásra, hogy a fölvetett dolgokra 
válaszoljon. Rövid lesz úgymond, mert azt 
akarja, hogy az indemnitással gyorsan vé­
gezzen a Ház. Támadást elsőnek Komjáthy 
intézett ellene, azzal, hogy nem követi azt 
a takarékossági politikát, a melyet program­
jában Ígért. Erre az a válasza, hogy a kor­
mány még az előbbi kormánytól vett át bi­
zonyos terheket, a melyeket honorálni kel­
lett. A mi a nagy hadi kiadásokat illeti, a

mihalovits j.
gyógyszertára a „Kígyóhoz"

DEBRECZEN, FŐTÉR,
■ városházzal özemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatásu ,,MOLLITERGIN“arcz • kézbőr 
finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen 
egyezik a vaselin s glycerinnel, hatásra nézve azokat jóval felülmúlja. Hatása gyors és 
biztos ! — A szelkifujla arezot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s 
üdévé teszi s pouder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. Egy üveg

„Mollitergin“ ára I korona. (3)
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biztosság érdekében kellett ezeket elfogadni ; 
a lehetőség határán túl azonban nem men­
tünk. Azzal vádolják, hogy mindent a mili- 
tarizmusnak dobnak oda. Ha a költség veté­
seket vizsgálódás tárgyára tesszük, nem erre 
az eredményre jutunk.

A rendkívüli szükségletekről biztos tu­
domása lehetett mindenkinek, aki csak né­
mileg ismeri az eddigi hadügyi költségveté­
seket, uj szükségletekről tulajdonképpen nincs 
is szó, csak a régi szükségletek uj csopor­
tosításáról. Olyan szükségletek ezek külön­
ben, amelyek elől elzárkózni nem lehet.

Qabányl Miklós : Félünk az oroszoktól, 
pedig a japánok is megverik őket.

Tisza István gróf Sághy Gyula beszé­
dére válaszolva kijelenti, hogy a tüdöbete 
gek kórházára fölvett 800,000 koronát azért 
törölték a költségvetésből, mert a közegész­
ségügyi kiadások úgyis rohamosan növe»ed- 
nek ; különben sem czélszeiü, hogy Buda­
pesten építsenek egy tüdőbeteg-kórhazat, mi­
kor éppen a kultuszminiszter is öt milliós 
kórházat építtet Budapesten.

Felel azokra a kérdésekre is, hogy a 
kormány menynyit teljesített Ígéreteiből. Rát- 
kayt ezen a téren nagyon elragadta a köl­
tői fantázia, pedig ezen a téren csak a ri­
deg prózának van helye. A szóló sohasem 
mondta, hogy hazaáruló, aki nem szavazza 
meg a hadügyi kiadásokat, csak azt mondta, 
hogy egy kormáuy, mely ismeri a helyzetet, 
hazaárulást követett volna ei, ha nem állott 
volna elő az ismeretes hadügvi költségvetés­
sel. Nem igaz az sem, hogy a kormány kö­
telezettséget vállalt a kivándorlók szállítá­
sára, a hajóstársaság c.-ak akkor kapott volna 
anyagi kárpótlást, ha nem lett volna bizo­
nyos számú kivándorló; de hogy a kormány 
garancziát vállalt volna, hogy lesz valamily 
határozóit mennyiségű kivándorló, az nem 
igaz. A Cunard társaság különben maga kí­
vánta, hogy az anyagi kárpótlásra vonatkozó 
rósz a szerződésből kihagyasstk. A szerző­
dést különben alkalmilag lefogja tenni a Ház 
asztalára. (Helyeslés jobbról.) Rátkay 300 
forintos tanítói fizetésről beszélt, holott az 
uj törvényjavaslat 400 forintos minimumot 
állapit meg, s az állam hajlandó e minimu­
mot 500 forintra kiegészíteni, s 800 forintig 
terjedő korpótlékot adni. Ezt Rátkay jól tudja, 
mert hiszen jelen volt a törvénytervezetet

Kés Bibék.
1660 körül felette veszedelmes szom­

szédok valának a rácz böszörményi hajdú 
vitézek. Mióta az Erdélyre támaszkodó ma­
gyarországi bujdosók első felkelése siralmas 
kudarezot vallott, a kállai, tokaji, ecsedi vá 
rak német őrségei által könnyen féken tart­
ható hajduvárosok okosabbnak gondolták, ha 
visszatérnek a császár hűségére. Birkóczi 
István addig ijesztgette, addig csábítgatta 
őket, hogy csakugyan labanc, pártivá lettek. 
Böszörmény muskétás német őrséget is fo­
gadott be Cotb generális árkokkal, földbás­
tyákkal, palánkokkal eiősiteltc meg a leg­
nagyobb hajduvárost.

Hadászátilag ugyan nem nagy jelentő­
sége volt a rögtönzött uj palánknak. Hanem 
azért a debreczeniek százszor megsiratták 
ennek a labancz fészeknek a szomszédságát.

Mert a portyázó kuruezok ami kárt 
tettek a királyi területen, mindazért a deb- 
reczenieken töltötték boszujokat a böször­
ményi labanezok 1676-tól 1681 szeptemberig 
a legelőkről egész gulyákat, nyájakat elhaj­
tottak. A békés szántóvető polgár ekéje mel­
lől kifogták a lovat, ökröt. A megbarázdált 
földről a vetnivalót, a szérűkről a kicsépelt 
gabonát hatalmasul elvitték. A kaszálókban 
boglyába rakott szénát is, mire a gazda ész­
revette, felétették. A városba igyekező rakott 
szekerek rudját erőszakkal Böszörmény felé

tárgyaló ankétén. A katonai jelvények és a 
katonai igazságszolgáltatás ügyében más 
programmjában kijelentette, hogy e refor­
mokat lehetőleg mielőbb óhajtja, de siettetni 
nem kívánja. (Nagy zaj balról.) Ezeket a 
dolgokat nyugodtan kell mérlegelni. (Helyes­
lés jobbról.)

A katonai biintetőperrendtartás egy 
éven belül mindenesetre megoldást nyer. Az 
olasz borvám kérdésében Olay Lajos intézett 
ellene támadást. Olay elvetette a sulykot és 
rendkívül nagyon tévedett abban a szám­
ban, amelyet mint behozott mnnnyiséget 
tüntetett fel. Az uj népiskolai törvényterve­
zettel két czélt érünk el. Az egyik, hogy 
intenz vebbé <á)ik a magyar nyelv tanítása, 
a másik, hogy az államellenes nemzetiségi 
izgatásoknak nyakát szegjék.

Felkiáltások balról : Tovább nem mer 
menni !

Tisza István: Senki sem befolyásolja 
a kormányt tevékenységében.

Felkiáltások balról : Hát Bécs !
Tisza István : A mit itt mint férti ki­

jelent azt tarozik mindenki elhinni. (Viha­
ros tetszés a jobboldalon.) A mi a horvát 
kérdést illeti, konstatálja, hogy a horvátok- 
kal való viszonyaink napról-napra javul.

Olay : Hát Khuon kormánya mit tett ?
Tisza István gróf : Khuon működése 

iránt minden magyar ember hálára van kö­
telezve. (Nagy zaj, tiltakozás a baloldalon )

Gabányi Miklós : No ha még egyszer 
belekezdünk, akkor nem szerelünk le ! (De 
rüüség a baloldalon.)

Tisza István gróf: A mit a kormány 
hét hónap óta tett, a nemzeti politika ér­
dekében tette és szilárdan áll a 67-es ala­
pon. Komjáthy azt kérdezte, hol a szabad­
elvű politika. Hát abban a tevékenységben, 
amelyet a kormány az anarkia megszűnte 
tése érdekében kifejtett. Ajánlja elfogadásra 
a javaslatot (Viharos helyeslés a jobboldalon.)

Sághy Gyula személyes kérdésben be
szélt.

Szünet után.
Szünet után lolytatták a vitát.
PolÓnyi Géza az indemnitás ellen szó­

lal fel és nyomban egy határozati javaslatot 
nyújt be, amelyben azt indítványozza, hogy 
a Ház üdvözölje Ferencz Ferdinánd királyi

fordították. Tilalmas erdőinken a legszebb 
Iákat levágták és elhordták. Kereskedőinket, 
mesterembereinket az utón kifosztották.

Ezekben a rabló-fosztogató, tolvajkodó 
kiütéseknél a labanezok vezetője rendesen 
egy istontül-embertül elvetemedett fiatal ka­
landor volt. Kós Miklósnak hívták. Szárma­
zására nézve alighanem debreczeni. Ameny- 
nyiben Kós nevüek e korban többen is él­
tek Debreczenben. Kós Márton nevű embert 
Dobozi István főbiránk épen 1673 ban ada 
lőtt hóhér kezébe, mivelhogy a magistratust 
megrágalmazta, jó hiréb n-nevében megölte. 
Ezért hóhér által fogót vetettek a nyelvére 
s annak utánna ekklésiát követni tartozott.

Lehetséges, hogy Kós Mihók fia vagy 
testvére volt ennek a Kós Mártonnak s ta­
lán épen az imént említett pellengóres Ítélet 
szította fel annyira lelkében a boszu vágyát, 
hogy szülővárosa ellenségeihez pártolt s több­
ször elárulta ezeknek földijeit.

Hogy csakugyan debreczeni volt la- 
banezvezető Kós Mihály, abból is sejtjük, 
mert az egykorú krónikairó, mint nagyon jól 
ismert alakot emlegeti, amikor egy-egy la- 
banczkilörésnél azt is rendesen följegyzi : 
„Kós Mihók fő a dologban.“

Hanem úgy kell lenni, hogy a fiatal 
legény heveskedése is lehűlt később évek 
múltával. Ifjúkori bűneit, mihelyt az érett 
férti lélekkel jóvatehette, jóvátette ő is. Kö­
zelebbről nem ismerjük későbbi történetét e

herczeget abból az alkalomból, hogy fiú 
születésével családi öröm érte. (Nagy moz­
gás a jobboldalon.) A határozati javaslatot 
Írásban nyújtotta be, majd pedig folytatja 
az indemnitás kapcsán a bírálatot a kor 
many jelenlegi politikájáról.

A* obstrukozió kiéért.
PolÓnyi Gőza felhozza elöljáróban, 

hogy a kormány a Cunard Line-vel 
kötött szerződésével annyira elősegí­
tette a kivándorlást, hogy már 40 ko­
ronával is ki lehet menni Amerikába. 
Az ország koldus, a nép éhezik és a 
kormány 4 milliót lök a dusföhercze- 
gek terített asztalára. Tisza István az 
átka az országnak. Az ö politikája 
kergette az ellenzékre Apponyit, akit 
melegen üdvözöl és Bánffyt, aki meg­
undorodott a lakájpolitikátől és a nem­
zet igaz ügye mellé állt. Tisza politi­
kája nemzetellenes. Az ellen jogosult 
az obstrukozió is. (Tetszés és éljenzés.)

— Meg is kapja ! közbekiáltás.
Tisza István kijelenti, hogy ö a 

békét segítette elő. Amit ígért, telje­
síti. Nem mondott olyant, amit ne tel­
jesítene. Szavai és tettei közt eltérés 
nincs.

PolÓnyi személyes kérdésben fe­
lelt Tiszánakmire az ülés véget ért.

li az újság ?
Rejtelmes bünügy. Rejtelmes ügy­

ben nyomoz most a nagyváradi rendőrség 
és úgy lel et, a nyomozás valami eltitkolt 
véres bűnt fog kideríteni. Az ügy szálai a 
következőképen kerültek a nagyváradi rend­
őrség kezébe. Kovács István nagypiacztéri 
rendőrőrszemet tegnap déiutáu egy és két 
óra között értesítették, hogy a Szarvas-so­
ron levő Rozencveig féle ház udvarán egy 
gyanús «lak nsgymenynyiségü finom tollat 
kínált eladásra. Az odasiető rendőr csak­
ugyan ott találta Bulzán János feketebátori 
illetőségű rovott múltú egyént, aki egy pi-

kalandos legénynek. Csak hosszú élele utolsó 
éveiben tr.laikozlunk ismét és utoljára véle 
a régi városi számadásokban. Az 1733-dik i 
perceptorok ugyanis a kogyadományok rova­
tában a következőket vezették be a szám­
adásukba :

„Kis Mihálynak instantiójára aN. város 
melleit eloitül fogva lett hűséges szolgált­
jáért fizettünk 24 m. irtot.“

Az alamizsnát pedig az alábbi utal­
ványra kapta meg az Ínségbe jutott ha- 
dastyán :

„Kegyelmetek Domesticus Perczeptor 
uraimvk ezen instans megnyomorodott sinlő 
Kós Mihály uramnak adjon titulo Eletnosiime 
busz róhnes irtot, minthogy a régi hábo- 
ruságos ós veszedelmes időkben ezen vá­
roshoz tisztségében megmutatott hasznos 
cselekedeti egynéhánynak közülünk isme­
retesek. In Senatu ct communitete (a tanács 
és közönség gyűlésében) die 5 a martii 1733.“

A tanács a régi háboruságos és vesze­
delmes idők alait valószinüleg az 1703-tól 
1711-ig tartott szabadságharcz éveit értette, 
amikor a város népe ötször volt kénytelen 
elbujdosni tűzhelyétől; a hasznos cseleke­
deteket ekkor vihette végbe Kós uram, ak_ 
Mihókból Mihálylyá emberesedett ós labanczi 
ból kuruez tisztté javult.
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roscsikos zsákban körülbelől 120 korona ér­
tékű tollút kínait eladásra. Bulzán, akinél 
egy ágyteritőbo burkolt csomag is volt, a 
rendőr láttára hátrahagyta a tollat és futás­
nak eredt. Útközben a Siegfried-féle ház 
udvarába behajitotta a nála levő csomagot 
Itt azonban utólérte őt a rendőr és igazo­
lásra hívta fel. Bulzán bírókra kelt a rend­
őrrel és valóshgos ökölharczot vivőit velő 
mig végre a központból kiküldött három 
másik rendőr segítségével legyűrték a ve­
szedelmes gazembert és behozták a rend 
őrségre. Az elhajított csomagban egy papi 
szalonkabát, egy öv (cingu.us), egy prémes 
nőikabát, egy kék szallagcsokor. egy töl 
tótt, 12 milliméteres forgópisztoly, és egy 
dobozban több töltény volt. A szalonkabá­
ton friss x ér nyomok vannak. Bulzán a 
vallatásnál minden felvilágosítást megtaga­
dott. Tormészetesen becsuklak. A nagyvá­
radi rendőrség most a csend őrséggel egye­
temben folyamatba tette a nyomozó eljárást 
a rejtelmes bűnügyben.

Sirháboritáa babonából. A Szol- 
nok-Doboka megyei Búza községben nemré­
gen hunyta le örök álomra szemeit Pap 
Rébi r. kath, vallásu javasasszony hírében 
álló öreg asszony. Már egy hete nyugodha 
totl sírjában a kuruzslónő, midőn a babonás 
nép kisütötte, hogy Pap Rébi halála okozza 
a nagy szárazságot; ő vitte el az esőt. Nem 
hintették be szentelt vízzel : — ez az oka 
a nagy szerencse’lensógnek. A babonás nép 
éjszaka kivonult a temetőbe, telásta Pap 
Rébi sírját és teleöntötte vízzel a koporsót. 
Másnap pedig tényleg megeredtek az ég 
csatornái, de megjelentek egyúttal a hatóság 
emberei is, a kik a sirháboritó parasztok 
ellen folyamatba tették a bünlenyitő eljárást.

Egy férj — két feleség. Szenzá- 
czios perrel foglalkozik most a berlini 
törvényszék. Egy jó családból való és 
gazdag hölgy romantikus történetét írja 
meg a perirat. A hölgy, Schneeweiss 
Katrin, a tizenöt évvel ezelőtt meghalt 
ismert berlini tanár leánya férjhez ment 
egy kalandorhoz mintegy tiz évvel ez­
előtt. De a házasság boldogtalan volt 
s egy napon a férj eltűnt hazulról, 
levelet hagyva maga után, amelyben 
elbúcsúzott az élettől. A holttestét nem 
találták meg s igy három évvel később 
halottnak jelentették ki az eltüntet. 
Ekkor az özvegy ismét férjhez ment 
Fernrich Gyula magas állású tisztvise­
lőhöz s boldog házasságából két gyer­
mek született. Most azonban váratlan 
dolog történt: visszatért a halottnak 
hitt első férj és a jogait követelte, 
megindítva felesége ellen a peres el­
járást. Az asszony hivatkozott a férje 
búcsúzó levelére, a melyben az ön- 
gyilkosságát jelentették be; de ennek 
a levélnek valódiságát a visszatért férj 
tagadta. Csúnya per indult meg ebből, 
melynek most volt vége, miután írás- 
szakértők beigazolták a levél valódisá­
gát, amit csak azért tagadott a haza­
tért, hogy pénzt zsaroljon a feleségé­
től. A bigámia vádja alól felmentették 
az asszonyt,; de második házasságát 
érvénytelenítették. Most azonban meg­
indította első férje ellen a válópört.

Zendülés egy községben. Az arad- 
ifiogyei Szemlak községben a nép fellázadt 
a község határában levő 5000 holdes köz­
alapítványi birtok bérlői ellen és oly lonye-
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gotő magatartást tanúsít, hogy a hatóságok 
a legrossznbbiól félnek. A közalapítványi bir- 

. r^!a Róth Henrik, Istvánfy Béla, Kö­
vér Márton, Lukács László és Friedmann 
Henrik bérletében van. Szemlakon, mióta a 
szocziálista apostolok megtévesztették a né­
pet, erős áramlat uralkodik az oláh kisgaz­
dák közt, akik arra törekszenek, hogy az 
állam az 5000 holdat parczollázva nekik 
adja haszonbérbe. Sok szó esett erről a par­
lamentben is, ahol Rakovszky István kép­
viselő interpellált is, de a miniszter kijelen­
tette, hogy gazdasági és szocziális okokból 
a mostani bérleti rendszer és a jelenlegi 
bérlők kívánatosak s igy a szemlakiak ké­
rése nem teljesíthető. A szemlakiak erre 
erőszakos eszközökhöz fordultak s halálos 
fenyegetésekkel terrorizálták a bérlőket. A 
múlt héten mintegy négyszáz főnyi gazda­
tömeg bejárta az összes tanyákat és a nép 
határozataként proklamálták, hogy a bérlő­
ket csak 1904. október 1 ig tűrik meg a 
bérletben. Majd a nép nevében felszólították 
a bérlőket, hogy junius hónap 12 én, vasár­
nap értekezletre jöjjenek a szemlaki község­
házára. Az értekezletre csak Istvánffy Béla 
jelent meg, akit halálos fenyegetések árán 
arra bírtak hogy ezer holdas bérletéről le­
mondjon. Majd óriási néptömeg élén Istvánffy 
nyilatkozatával felkereste a többi bérlőket 
is, akik kézül Kövér Márton ijedtében szin­
tén aláírta a lemondást; Friedman Henrik 
azonban megtagadta az aláírást, amit azzal 
vettek tudomásul, hogy a kitűzött terminusig 
nem bántják. Róth Henrik és Lukács László 
a zendülés kezdetekor elmenekültek Szem- 
lakról. A község teljes forrongásban van.

A nagykereskedő felesége. Zárt 
ajtók mögött tárgyalta tegnap a berlini bíró­
ság Seckel Ida, egy amerikai nagykereskedő 
elvált nejének bünpörét, a kit kerítésért von­
tak kérdőre. A keritőnő hosszabb ideig tar­
tózkodott Francziaországban és Olaszország­
ban, ahonnan Németországba ment és kü­
lönösen orvosokkal kötött ismeretséget. Bér- 
1 nbeu oly botrányos életet folytatott hogy 
ez a rendőrségnek végre feltűnt és házku­
tatást tartott nála. A házkutatás a legna­
gyobb meglepetéssel járt, mert ép akkor 
rendezett a háziasszony fiatal lányokkal és 
férfiakkal „ünnepélyt“. A tegnapi tárgyalá­
son — amelyen a vádlott beteges hajlamai­
val védekezett — az ügyész három hónapra 
kérte elitélni a vádlottat kerítés miatt, a 
bíróság azonban csak 6 heti fogházra Ítélt,o.

A milliomos báró szerelme.
(Feleségül vette a katona karmester leányát.)

Báró Kőnigswarter Herman Biharme- 
gyei nábob második szerelmi regénye teg­
nap nyert befejezést Budapesten a VI. k r. 
anyakönyvi hivatalban, a hol déli 12 órakor 
esküdött örök hűséget Sózna Adolfino kis­
asszonynak, egy egyszerű bécsi család leá­
nyának.

A nagy vagyonáról, humanizmusáról 
és ideálisan érző szivéről ismert báró első 
szerelmi legénye s annak borús epilógusa 
ismeretes az egész országban. Mintegy tizen­
hét év előtt serdülő ifjú ember korában jött 
le tanulmányának befejezése után Kisszán- 
tóra, a honnan sűrűn bejárt Nagyváradra és 
itt halálosan beleszeretett egy előkelő gentry 
család egyetlen leányába, Blaskovich Melá­
niába, a ki akkor ünnepelt beauteeja volt a 
bihari úri szoczietásnak. Édes atyja, a ki 
szigorúan ragaszkodott a zsidó valláshoz, 
mindent megkísérelt, hogy fiának tervbe vett 
házasságát megakadályozza ; de minden tö­
rekvése megbiusált fiának szerelme ellené 
ben. Végre is oly föltétellel egyezett bele a 
házasságba, hogy Blaskovich Melania áttér 
u zsidó vallásra. Az öreg Kőnigswarter Mó 
í-icz bárónak ezt a kívánságát teljesítették

és a fiatal pár a bécsi zsidő templomban 
esküdött egymásnak örök hűséget.

A szerelmi házasság az első években 
felhőtelenül boldog volt. Maga az öreg Kő­
nigswarter báró is megszerette az uj me­
nyét és Hermann fiának családi boldogsá­
gában annál nagyobb öröme telt, mert idő­
sebb fia Vilmos az ő akarata és beleegye­
zése ellenére egy bécsi színésznőt vett el 
és e miatt nem is érintkezett többé vele A 
családi örömét és boldogságát tökéletessé 
tette két gyönyörű gyermekük, Janika és 
Sándorka és annak szép harmóniáját csak 
Sándorka korai halála zavarta meg.

Az öreg előző végrendelete.
Báró Kőnigswarter Móricz, Hermann 

fiúhoz való különös szeretőiéről végrende­
letében is tanúságot tett, amennyiben őt 
nevezte ki mintegy ötven millió koronát ki­
tévő vagyonának tőörökösévé. Ksdö szavak­
kal fordult e végső rendelkezésében fiához 
és úgy öt, mint a feleségét és kis unokáját 
arra kérte, hogy a zsidó vallást soha el ne 
hagyjak, mert a Königswarter-család az ö 
hite szerint annak köszönhette mindenkor 
szerencséjét és boldogulását, hogy ősei hi­
téhez ragaszkodom és az emberszeretetet 
felekezeti különbség nélkül gyakorolva, min­
dég buzgó hive volt a saját felekezetének. 
Arra az esetre azonban, ha halála után ez 
intelme és óhajtása ellenére is elhagynák a 
zsidó vallást, végrendeletig kötötte ki,hogy 
köteles lesz báró Kőnigswarter Hermann 
két millió koronát adományozni jótékony 
czélokra.

A bárói oaalád kikeresztelkedik.
Alig másiél évvel az Öreg báró halala 

után Kőnigswarter letizette a jótékony czélra 
kikötött két miliió koronát és családjával 
együtt áttért a római katholikus hitre. Nem­
sokára ezután elhagyták a kisszán tói kas­
télyt és Becsbe mentek fel lakni az Opera­
ting un levő palotájukba. Hogy mi okozta 
azután a fiatal pár egymás iránti elhidegü- 
lését, arról ma is a legkülönbözőbb verziók 
keringenek, csak annyi bizonyos, hogy hihe­
tetlen szenzácziókent hatott nálunk, mintegy 
húrom esztendővel ezelőtt az a Bécsböl ér­
kezett hir. hogy Kőnigswartorék válnak.

Szerelmi házasságból — válépör.
A fáma, melyet eleinte különöseit itt 

Biharmcgyében általában kétkedéssel fogad­
tak, csakhamar sajnosán valónak bizonyult. 
Előbb engesztelhetlon gyűlölet, majd hűtlen 
elhagyás alapján indult meg a válópör a 
nagyváradi törvényszék előtt. Báró Kő­
nigswarter Hermannt dr. Stiller Mór és 
Hlatky Endre, nejét pedig Rádl Ödön kép­
viselte a bíróság elolt, mely közel 3 évi 
idő után végérvényesen felbontotta a házas­
ságot. A kis íiut a bíróság báró Kőnigswar- 
ternek ítélte, a ki viszont a gyapjúi birtokon 
kívül tekintélyes évi járadékot volt kényte­
len biztosítani első nejének.

A mióta a válópör megindult, báró 
Kőnigswarter végleg visszavonult magyaror­
szági birtokairól. Különösen fájlalta, hogy a 
válópörben régi barátai, a bihari urak öt 
hibáztatták és ezért nem volt rávehető, hogy 
négy év óta Kis-Szántóra c ak egyszer is 
lejöjjön. Es bár ez idő alatt állandóan Bécs- 
ben és schebotimi birtokán tartózkodott, 
megőrizte magyar állampolgárságát, sőt má­
sodik nejétől is megkívánta most, hogy meg­
szerezze a magyar állampolgárságot.

Egy szőke szinészleány.
Sózna Adolfinával, a ki tegnap 

óta csabacsüdi báró Kőnigswarter Her­
man né, mintegy két évvel ezelőtt, tehát 
jóval válópőrének megindítása után 
ismerkedett meg. A feltűnő szőke szép 
leány most huszonöt éves és Sozrna
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Péter bécsi katonai karmester egyetlen 
gyermeke. A szegény szülök a bájos 
megjelenésű leányt a szinésziskolába 
adták, ahol annyira kivált és feltűnt 
tehetségével, hogy vizsgáinak sikeres 
letétele után mindjárt a bécsi Carl 
Theaterhez szerződtették. Ott ismerke­
dett meg vele báró Kőnigswarter Her­
mann, a ki a graciózus művésznő iránt 
mély szerelemre lobbant. A leány vi 
szonozta a báró érzelmeit és nemso­
kára elhagyta szép művészi sikereinek 
színhelyét, a színpadot. Azóta télen 
Bécsben, nyáron Marienbádban és más 
fürdőhelyeken lehetett látni báró Kő 
nigswartert Sózna Adolfinával, a kit 
mindig az édes anyja gardírozott. Ré­
gen suttogtak már róla, hogy a szerelmi 
idyll házassággal nyer befejezést, de 
az ismerősök sehogysem akarták ezt 
elhinni és még az elmúlt héten is, 
mikor Sózna Adolfina Budapesten Hal­
mos polgármester előtt letette a magyar 
állampolgári esküt, kételkedve fogadták 
a szenzácziós hímen hirt, különösen 
Nagyváradon és Biharmegyében.

Esküvő és nászút.
Tegnap azután ráczáfolt a valóság min­

den tamáskodásra. A szerelmi regény a VI. 
kér. anyakönyvvezetői hivatalban nyert be­
fejezést, a hol déli 12 órakor esküdött örök 
hűséget báró Kőnigswarter Hermann Sózna 
Adolfinának. Tanuk voltak báró Königswar- 
ter részéről dr. Stiller Mór ügyvéd a meny­
asszony részéről dr. Oláh Dezső. Az uj pár 
hoz a házasságkötés után Kozáry József 
anyakönyvvezető poétikus szép beszédet in­
tézett.

A házasságkötés után szűk baráti kör­
ben fényes diner volt a Bristol szállodában. 
Báró Kőnigswarter ez ünnepi alkalomból 
2000 koronát küldött Halmos polgármester­
nek Budapest szegényei részére.

A fiatal pár Páriába nászúira utazott 
és onnan hir szerint kis-szánlói kastélyukba 
jönnek, a hova már előbb néhány nap múlva 
megérkezik abárótia, Kőnigswarter Janika is.

Báróné és bikaviador.
Budapestről Írják : Pouly, a derék, vak­

merő espada már teljesen jól érzi magát. 
A Réczey-klinika első számú szobájában, 
ahol fekszik, sorra fogadja a látoga ókat, 
akik pedig oly nagy számban jelentkeznek, 
hogy a szoba ajtajára állandóan kilehetne 
tenni a .megtelt* táblácskát.

Látogatókon kívül igen nagy számban 
érkeznek Pouly betegágyához a spanyolor­
szági ismerősök, rokonok, tisztelők sürgönyei 
és levelei. Napjában száznál több levél és 
ugyanannyi sürgöny érkezik, amelyeknek 
külön ládát tart az espada szobájában. Egy- 
egy érdekesebb sürgönyt, levelet magyarra 
is lofordittat a tolmácsával és közli a kórház 
orvosaival és Róczey tanárral.

Tegnap nagy öröm érte Poulyt. Enge­
délyt kapott a rendőrségtől, hogy a vasár­
napi viadalon azt a bikát, amelyik megse­
bezte, leszurhas a. Rettenetes boszut érez 
a bika iránt és néha, ha rágondol, úgy el 
kezd káromkodni, hogy fél óráig sem tud­
ják lecsilapitani. Most, hogy végre meg­
kapta a leszurási engedélyt, örömmel hívta 
meg a kórház egész személyzetét a bika­
viadalra.

Tegnap este hét órakor előkelő ven­
dége érkezett Poulynak. Gyönyörű, díszes 
fogaton jött, amelyen bárói czimer diszlett. 
Nem is jelentette be magát, siirü fátyla alatt 
mint régi ismerőse ült le az espada beteg­

ágyára. Hogy ki volt a titokzatos báróné, 
senki vem tudja. Tíz perczig időzött Pouly- 
nál és távozáskor illatos selyem zsebkendőt 
nyújtott iát a eteg hősnek. Azután visszaült 
a kocsijába és elhajt, tott.

ÚJDONSÁGOK.

— Az Iparos tanoncz Iskola ár-
lejtése. A város még az idén fel akarja 
építeni az iparostanoncz iskolát a csapó 
utczán. Az árlejtést szerdán délután 
tartották meg a városházán Bészler 
Károly tb. főjegyző elnöklete alatt. 
Részt vettek benne dr. Magos György 
főügyész, Roncsik Lajos főszámvevö, 
Aczél Géza főmérnök, Szentesy János 
és Jámbor János törvényhatósági bi­
zottsági tagok. Az árlejtés kitünően si­
került, amennyiben 22 vállalkozó akadt 
az összes és a csoport munkákra kü- 
lön-külön. Az árlejtésen részt vett Ka- 
szanyiczky üveges, Kerékgyártó István 
ács, Beér Sámuel czimeres, Kereszlun 
és Nagy bádogos, Horváth József ács, 
Müller Ernő kőfaragó, Bicző Gyula kö- 
mives (föld), Beck S. kőfaragó, Melono 
Péter czement, Lukács Vilmos pala­
fedő, ifj. Pető György ács, Piroska 
Gábor ács, Stégmüller Árpád földkő- 
mives, Kerékgyártó Sándor bádogos, 
Thiessen Artúr mázoló, Blaskovics M. 
lakatos, kömives, asztalos, mázoló, 
üveges, vasnemü, Losonczi István la­
katos, vas. Harsány! István asztalos, 
Szikszay Géza összes kömives mun­
kákra. A számvevőség úgy az összes 
munkálatokra érkezett ajánlatok ösz- 
szes vetésével fogja kiszámítani, hogy 
tulajdonképpen melyik a legolcsóbb 
ajánlat ? Az előirányzat 87.0o0 kor. 
és előreláthatólag 12 százalék megta­
karítást fognak elérni.

— Személyi hírek. Mint részvéttel ér­
tesülünk, Nagy András kántorunk és a Petőfi- 
dalkör karmesterének kedves fiatal neje az 
ujtátratüredi szanatóriumban annyira roszul 
lett, hogy férjét táviratilag hívták betegágyá­
hoz. Kívánjuk a derék magyar családanyá 
nak mielőbbi felgyógyulását és egészségesen 
szerettei körébe hazatérését. — Steinacker 
Arthur Fiúméból és Ödön Kloszterneuburg- 
ból tostvérbátyjuk temetésére városunkba 
érkeztek.

— Városi közgyűlés, a nagy
nyári szünet előtt ma délután tart ülést 
a város köztörvényhatósági bizottsága. 
Igen sok fontos tárgy kerül szőnyegre, 
de bizony kevés a remény arra, hogy 
beható elbírálásban részesül. Hej, a 
közügyek iránt nincs itt érdeklődés.

— A bábaképezde. A csütörtöki 
közgyűlés tárgysorozatán ott szerepel a be- 
baképezde is, amely a főmérnök terve szá­
rint háromszázezer koronába kerül — vá­
ros pénztárának A pénzt kölcsön kell rá 
felvenni, de még ez nem minden áldozat, 
amit a város hoz ezért az intézményért. A 
telek is, ahová a képezde pavillonját terve­
zik, testvérek között is meg ér 50 ezer ko­
ronát. Hát mi nem akarjuk lebecsülni a 
bábaképezde szükséges voltát. Hanem mé­
gis azt tartjuk, hogy talán nem egészen 
Debreczen város feladata az, hogy észak­
keleti Magyarország vármegyei számára ő 
építéssé fel a bákaképezdót. Talán ez sok­

kal inkább állami feladat ? Éz talán mikor 
városi közgyűlés ezelőtt néhány évvel ma­
gára vállalta ennek építését, — nem is tudta 
hogy ekkorra horribilis költségbe fog az ke­
rülni ? Éppen a 12 dik órában a pótadós 
Debreczennek jó lesz meggondolni : érde­
mes-ó magát ilyen költségbe verni a bába- 
képezdéért. Jó lesz meggondolni, hogy pél­
dául sokkal elóbbvaló és nélkülözhetetlenebb 
közmüve'ődési alkotás volna a kultúrpalota, 
amelyre Isten tudja, mikor akarnak sort ke­
ríteni a vezető urak.

— A debreczen—nagyváradi te­
lefon. Váradról irjálc : Uj telefon vonalat 
építtet az állam Nagyvárad és Debreczen 
között. Az uj vonal megkönnyíti a két vá­
ros forgalmát, mert kiépülte után nem Bu­
dapesten át, hanem közvetlenül kötik össze 
azokat a debreczenieket meg nagyváradiakat, 
a kik telefonon akarnak beszélni egymással. 
Az építés miatt ki kell bővíteni a nagyvá­
radi telefonhálózat ogy részét is. E bővítési 
munkák közigazgatási bejáratását, a városi 
hatósággal együtt, e hó 18-án tartja meg 
a posta és távirdaigazgatóság. Az uj telefon 
összeköttetés különösen kereskedői körök­
nek lesz nagyon hasznos, bár a örömük ak­
kor lenne teljes, ha egyben le is szállítanák 
a debreczen-nagyváradi beszélgetések diját 
is, lévén a mostani 2 korona igen sok ah­
hoz, hogy a forgalom ólénkebb és a tele­
fon népszerűbb legyen.

— Elvi döntés a legeltetés ügy 
ben. A debreczeni közigazgatási bizottság 
az alsóbb fokú hatóságok ítélete alapján 
Klein Zsigmond és Meisels Samu helybeli 
lakosokat jogosulatlan legeltetésért, özvegy 
Meisels Arnoldné, Csóka József, özvegy Lé­
dig Lajosné és Lichtschein Samu debreczeni 
lakosokat pedig legeltetési jog átruházásáért 
egyeukint 3200 korona, összesen 19.200 kor. 
pénzbírságra ítélte a város legeltetési sza­
bályrendelet § ai alapján. A földmivelósi 
kormányhoz felebbezték az iiéletet az érde­
keltek és az sikerrel is járt, mert az az 
Ítéletet megsemmisítette és valamennyiöket 
felmentette. Az első kettőt felmentette azért, 
mert a város felvette a legeltetési diját, a 
többieket pedig felmentette, mert a város 
legeltetési szabályrendelete mezőrendőri tör­
vénynyel öszhangzásban nincsen, egyszer 
smind utasította Debreczen város hatóságát, 
hogy a legeltetési szabályrendeletét megfe­
lelően módosítsa. A leghelyesebb volna, ha 
a város végleg rendezné az egész Hortobágy- 
kérdést.

— Az egyetem ügyében legújabb 
az, bogy a debreczeni református egyház 
hírhedt határozatát megfelebbezik. a pres­
bitérium értelmiségének szine-java irta alá 
ezt az egyházmegyéhez benyújtott felebbe- 
zést, a mely, hisszük, Debreczen város ér­
dekében is, kifogja védeni ezt a debreczeni 
egyetem ügye ellen intézett orvvágást.

Elhalt táblabiró. Pályája dere­
kán, férfikora delén hanyatlott a sírba Kál­
mán Menyhért debreczeni táblabiró. Nemrég 
nevezték ide, még a hivatalát is alig fog­
lalhatta el, a családja ide sem költözhetett 
még és a halál angyala elszólitotta. Az Ítélő 
tábla oi mán gyászlobogó hirdeti halálát. A 
gyászbaborult család a következő jelentést 
adta ki : Alóiirottak szivök legmélyebb fáj­
dalmával tudatjuk az áldott emlékű férj, 
imádott édes apa, jó testvér, rokon s ön­
zetlen jó baiát Kálmán Menyhért debre­
czeni ítélőtáblái biró áldásos életének 45-ik 
és a legboldogabb házasságának 18 ik évé­
ben 6 napi súlyos szenvedés után történt 
gyászos kimúltál. Drága halottunk hült tete­
meit folyó hó 16 án, d. u. 5 órakor az ev. 
ref. vallás szertartása szerint a közkórhaz
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halottas házában tartandó rövid ima után 
Zilahra szállítjuk, a hol temetése f. hó 17-én 
délelőtt 11 órakor a MÁV. pályaházától ä 
zilahi ev. ref. köztemetőbe történik. Debre- 
czen, 1904. junius 15. Felesége : özv. Kál­
mán Menyhértné Benkő Mariska. Egyetlen 
kis leánya : Manna. Testvérei : dr. Kálmán 
Ignácz és családja, Kálmán Ferencz és csa­
ládja, Kálmán Kálmán és családja. Sógorai: 
Somogyi Kálmán és családja, Somogyi Jenő 
és családja, Kracűnger Jenő és családja. 
Pihenése legyen csendes. Emlékét szeretettéi 
őrizzük! A temetést Kernáts „Kegyelet" 
temetkezési intézete rendezi.

— Pénzért naptárt ne vegyen
Senki, mert ingyen is kap, ha a „Deb­
reczeni Független Újság“ előfizetőinek 
sorába lép. A most jelentkező uj elő­
fizetők is megkapják ingyen a naptá­
runkat, sőt még junius hó hátralévő 
részére minden külön dij nélkül meg-! 
küldjük lapunk junius havi számait. 
Előfizetni havonkint 1 koronával is 
lehet. A mi naptárunk az általános! 
tudnivalókon és az előkelő irodalmi: 
színvonalon álló olvasni valókon ki-! 
vül tartalmazni fogja a teljes debre-! 
czeni és hajdumegyei czimtárt. Elöfi-i 
zetni a nap bármely szakában lehet; 
a kiadóhivatalban piacz utcza 47—49. | 
sz. alatt, sőt telefonon 18. vagy 339.! 
szám. is vagy a kihordó asszonya­
inknál.

— Az ácsaegédek mulatsága. A
debreezoni ácssegédek szakegylete junius 
18-án, szombaton este tartja nyári táncz- 
muiatságát a Margit-füvdőben. Az előre val­
lott személyjegy ára 1 korona 20 fillér, a 
pénztárnál 1 korona 40 fillér lesz.

— Nincs záróra. A tanács kísérlet­
képpen eltörölte a zárórát a kávóházaí ra és 
vendéglőkre, azonbán a korcsmárosok és 
pálinkamérők is derüre-borura nyitva tart­
ják az üzleteiket, amiért most tömegesen 
bírságokkal kapják a felvilágosítást, hogy a 
záróra megszüntetés nem az ő számukra 
szól. A záróra megszüntetés miatt egyébként 
semmi baj nincsen és egyáltalában több ki­
hágás! eset nem észlelhető e miatt. Úgy 
látszik, a záróra-eltörlés előnyéről a ható­
ság maga is meg fog győződni és a próba­
idő eltelte után el fogja törölni ezt a — 
kínai ezopfot.

— Hermann Ottó mondása. A
Bádapesti Hírlap irta ezt a politikailag pi­
káns hirt; — Kossuth betegen fekszik és 
megy Herkulesfürdőre. A csatákban, yí mik 
most fognak következni, nem vehet ijitóző 
részt. Komjáthy és Thaly Kálmán eiött a 
harezos ifjúság pedig nem paríroz és száj 
ról szájra jár a Hermann Ottó észrevétele 
a szélsőbal! leszerelésről :

— A Thaly Kálmán leszerelése és a 
Károlyi Sándor alkuja közt nem tudok kü­
lönbséget tenni . . .

Juliánná ev. ref. 74 éves hajadon 
• g nyházi ápolt, Barda János ev. ref. 13 

éves gyermek. Végh Gyula gör. kath. 8 hó- 
uapos, Molnár Ilona gör kath. 4 hónapos, 
forgács Eszter ev. ref. 15 hónapos, Zsufos 
József ev. ref. 14 hónapos. Katona Piroska 
«V. rer. > hónapos csecsemők.

— Az iparoskör bogrács-estélye.
A debreczeni iparoskor szombaton tartja 
bogrács-estélyét a nagyerdei Dobos- 
pavillonban, ahol külön sátort építenek 
e czélra. A mulatság nagysikerűnek 
ígérkezik.

— Betörő, aki kerékpárt lop.
A nyil-utcza 8. sz. a. házban betörő járt 
15-ére virradó éjjelen. A 3 méternél maga­
sabb kerítésen mászott át, de nem vihetett 
el mást, mint Tatár Sándor 200 korona ér­
tékű kerékpárját, amelyet a csapó ulczai 
bankban (zálogház) meg is talált a rendőr­
ség. Az ismeretlen betörőt nyomozzák.

~ Meghaltak. Steinacker Sándor 
ágostai hitv. 62 éves királyi pénzügyi ta 
nácsos, Erdei György ev. ref. 68 éves nap­
számos, Horváth Sándorné Rékasi Zsuzsanna 
■>6 éves, özv. Bónis Ferenczné Gerőcz Er 
zsébel ev. ref. 75 éves szegényházi ápolt,

Katonaeeabaditás gyanúja 
alatt. Bécsbon szolgálja a császárt Zöld 
László debreczeni fu. A 2. betegápoló cso­
portnál szolgál. A múlt hónap 29 én dr. 
Spiegel Adolf főtörzsorvos szakácsnéjának 
400 koronát és levelet adott át valaki, hogy 
adja át főtörzsorvosnak, akit a levélben az 

i ismeretlen arra kórt, hogy Zöld Lászlót 
eressze haza. A főtörzsorvos feljelentette 
az esetet a bécsi rendőrségen, amely az is­
meretlen vesztegetőt Debreczenben nyomozza.

Az eltévedt művész szökése.
A czirkusz gyönyörű, hófehér müvész-kutyá 
ját s rendőrség vette pártfogás alá a múlt 
éjjel. A művész kutya azonban nem jól 
érezhette magét a dutyiban, mert a hajnali 
órákban megszökött. Addig hizelgett a ka­
puőrnek, amig az ajtó ki nem nyílt és akkor 
villámgyorsan kiugrott rajta. A cirkusz kö­
rözi a „művész" kutyát.

— Jótékony tánczestély. A keres­
kedő ifjak asztaltársasága junius hó 25-én a 
nagyerdei Dobos-pavillonban hangverseny­
nyel egybekötött zártkörű tánczestélyt ren­
dez. Személy-jegy 2 korona. Család-jegy (3 
személyre) 5 korona. Jegyek előre válthatók 
László Albert és társa (Hegedűs S. és Sán­
dor J.), Rózsa Lajos és Békés Lajos urak 
üzletében. Kezdete este 87a órakor. Felül- 
fizetések a jótékony czélra való tekintettel 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Műsor : Nyitány Előadja Magyary 
testvérek zenekara. Vig szavalat. Előadja 
Klein Ilonka. Hegedű szóló. Előadja Szenes 
Jenő. Énekszám. Előadja Ganslné Goldstein 
Jolán úrnő. Komoly szavalat. Előadja Rózsa 
Ilonka. Gordonka szóló. Előadja Hajdú Ist­
ván, zongorán kiséri Rózsa Ilonka. Pár jele­
net. Előadják Nuszbaum Szeréna és Kálmán 
Lajos. Szünet alatt, nagy pezsgővásár.

— Bomlott szalonna. Tesch József 
Battyiány-utczai hentes üzletében romlott 
szalonnát talált a rendőrség. A tulajdonos 
azzal védekezett, hogy tudtán kívül romlott 
meg az a darab szalonna, amelyet véletlenül 
adott csak el.

— Nagy ékszerlopée. A debre­
czeni rendőrséget távirat lag értesítették Pécs 
ről, hogy ott Nádassv Istvánná kárára 3000 
korona értékű arany, gyémánt és más drága­
kövekből álló ékszereit ismeretlen tettes el­
lopta. A tetteseket nyomozzák Debreczen­
ben is.

— Alaptalan feljelentés. Még áp­
rilis 5 én panaszt emelt Nagy Istvánná postá­
kért 27. sz. a. lakosnő Fodor Lajos kefe­
gyári munkás ellen, hogy beoltott fáinak az 
oltógalyait kitördelte. Éz a vád a tárgyalá­
son nem nyert beigazolást, miért is az Fo 
dór Lajos felmentésével végződött. A meg- 
hurczolt munkás most rágalmazásért tett 
feljelentést Nagy Istvánná ellen.

— Megtámadott rendőrök. Az 
éjjel Szatai Józ.sef és Dózsa József két czim- 
borával (az egyik katona volt) nagy ricsajt 
csapott a nyűgöt; utczán. Varjas Péter és 
fíogáti Mihály rendőrök csendre intették 
őket, mire a társaság nekik támadt botok 
kai. Neteshoim Gusztáv, aki a feleségével

ment haza, a rendőrök pártjára kelt. Meg 
is járta, úgy főbe verték, hogy a kórházba 
kellett szállítani. A rendőrök csupán Dózsát 
tudták elcsípni, Szatai és a többi megszö­
kött. Az egyik rendőr a sebesültet szállí­
totta a kórházba, a másik pedig Dózsát a 
bűnügyi osztályra. Ez utóbbit, mikor a Szé­
chényi utczán haladt, Szatai József ismét 
megtámadta, bottal meg is ütötte, de aztán 
elmenekült. A rendőrség az ispotály-laposon 
fogta el a dühöngő csavargót.

— Köszönetnyilvánítás. Fogadják 
mindazok, kik felejthetetlen édes anyánk, 
özv. Matula Edéné temetésén megjelenni 
szívesek voltak és mély bánatunkban osz­
toztak, ez utón köszönetünket. Az árván 
maradt Matula gyerekek.

z A Schmidt osirkussban, mely 
naponta nagy közönség előtt játszik az uj 
vásártérén, ma este rendkívüli újdonság! es­
tély lesz, a melyen a világhírű The Gitolas 
zene bohóczok először mutatják be magu­
kat. Ezen zene excentrikusok igen ügyesek 
és itt még soha sem látott hangszerekkel 
játszanak.

x Igen olcsó ajándék tárgyak,
háztartási ezikkek és gyermek játékok, olcsó 
szabott árak mellet) Mentze Henrik újdon­
ságok áruházában Piacz és Szent-Anna utcza 
sarkán.

TÁVIRATOK.
Az u] nemzeti párt.

Budapest, junius 15. Hivatalosan 
ma este alakult meg az uj nemzeti 
párt. A gyűlésen Apponyi Albert gróf 
örömének adott kifejezést, hogy külön 
párttá tömörülnek hívei.

— Vigyük tovább a nemzeti ügy 
zászlóját — mondta. Ha oly szikla­
szilárd elvbarátaim hite is, mint az 
enyém, akkor boldogulni fogunk. Az 
életben soha ily elszántnak és erősnek 
nem éreztem magam. Bennem most 
forr csak igazán az ellenzéki keserű­
ség. Nincs többé megállás, níUCS fél-
munka, az egész programmnak győzni
kell. Megújult erővel veszem fel a küz­
delmet, hűséggel és kitartással.

Ezután a pártvezetöséget válasz­
tották meg. Elnök lett Gulner Gyula, 
alelnök Saághy Gyula.

Az összeférhetetlenek.
Budapest, junius 15. Münnich 

Aurél összeférhetetlenségi ügyében a 
bizottság mellőzte Hohenlohe herczeg 
kihallgatását, ellenben a szerződés 
beszerzését és a további vizsgálatot 
elrendelte. Elrendelték a vizsgálatot 
Veszter Imre ellen is.

Dühöngő vádlottak.
Szabadka, junius 15. A mai (örvény­

széki tárgyaláson Muszpil István és Erdős 
István, akik 40.000 koronás váltóhamisítása 
miatt kerültek a vádlottak padjára, ítélethir­
detéskor meg akarták támadni az elnököt, 
úgy hogy bilincsbe kellett verni őket. Az 
egyik vádlott levelet akart este kicsempészni 
a börtönből, amelyben azt Írja, hogy Szer­
dahelyi bírót megöli, mihelyt szabadlábra 
kerül.

Letartóztatott basa.
Stambul, junius 15. Kemal basát, 

amért Assiz basa feleségét, Murád 
«itlián leányát elcsábitutta, letartóztatták.
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Elfogott rablógyilkosok
Szabadka, junius 15. Az ókani­

zsai csendörség a tavaszi rablógyilkos­
ság tetteseit, amelynek Pilisi Viktória 
és Borsi Antal estek áldozatul, elfogta 
Iíeszler Károly, Német János és Ka­
tona Károly személyében. A csend­
örség úgy jött nyomra, hogy Keszler 
Károly szeretőjének a nyakán a Pilisi 
Viktóriától lopott ékszert felösmerték.

Orosz-japán háború.
Eredeti távirati tudósításunk.

Stössel tábornok haldoklik.
London, junius 15. Stössel tábor­

nok, akinek a lábát a múlt napokban 
amputálták — haldoklik. A tábornok 
állítólag vérmérgezést kapott s felépü­
léséhez nincsen semmi remény. Péter- 
váron már utódját is kijelölték Lermon- 
toff vezérőrnagy személyében.

Japán győzelem
Páris, junius 15. Az itteni japáni kö­

vetség még nem kapott hivatalos jelentést 
a niucsvangi győzelemről, de meg van győ­
ződve, hogy győzelemről elterjedt hirek meg­
felelnek a valóságnak.

Lázadás Oroszországban.
Berlin, junius 15. Kazánban nagy 

zavargások voltak. A mozgósított csa­
patok megtagadták az engedelmességet 
és nem voltak hajlandók vonatra ülni. 
Tchurov, a kerület kormányzója a
csapatok megtizedelését rendelte el

Agyonlőtt sikkasztó tisztek
Port Artúr, junius 15. Itt ma há­

rom tisztet, akik az elraktározott élei - 
miczikkeket eladták s maguknak busás 
jövedelmeket szereztek, agyonlőttek. 
Port-Artur jóformán eleség nélkül van. 
A helyzet kétségbeejtő.

Lefoglalt orosz élelmiszerek.
Csifu, junius 15. A Port-Artur 

számára lisztet és rizstszállitó bárká­
kat a japánok ma lefoglalták. A japá­
nok a taotajnál panaszt emeltek, hogy 
külföldi kereskedők árut szállítanak 
Portarturba. A drótnélküli táviróállo- 
mást, amelyet az oroszok állítólag it) 
állítottak fel, nem látni.

Csata Pert Artúr előtt.
Pétervár, junius 15. Stsckelberg tábor­

noknak Miklós czárhoz intézett tegnapi táv­
irata szerint ma kezdődött meg a küzdelem 
az oroszok állása ellen hat kilométernyire 
Wafanhontu'n (Wafankout) állomástól délre. 
A japánok néhány erélyes kísérletet tettek 
arra, hogy az oroszoknak balszárnyát az 
állásából kiszorítják, de az elienség tárna 
dását visszaverték és megmaradtak állásuk­
ban. Az első ezred, mely a bal szárnyat 
képezte, komoly veszteséget szenvedett. Qu 
astanov ezredes ezredparancsnok és Nado- 
tocsinszki Radoszlav hadnagy ezredsegéd- 
tiszt elestek. Gern Grosz tábornok jobb alsó 
állkapcsán srapneltől megsérült, azonban 
mégis megmaradt a harcz-sorokban.

Port Artúr vég napjai.
London, junius 15. A japán sereg 

oly gyűrűvel vonta körül Port Artúrt, 
hogy onnnan még híradást sem lehet 
küldeni többé. Az oroszok legfölebb 
néhány hétig képesek még cllentállani,

mert minden élelmiszer fogytán van. 
A japánok minden órában más és más 
oldalról bombázzák a portarturi erő­
döket.

Színház.
A* ösmeretlen ember.

A ma kezdődő közgyűlés lesz hivatva 
helyben hagyni a városi tanács azon tényét, 
hogy a színházat Zilahy Gyulának adta ki, 
a kivel már a szerződést meg is kötötték.

A városi tanácsnak ezen ténye ellen 
beadott fellebbezésnek semmi reáiis alapja 
nincsen, komoly ok nincsen is felhozva, ha­
csak a kirívó komáskodást annak nem 
vesszük.

Azt mondják : nem ismerjük Ziluhyt, 
hogy n ilyen igazgató ? Az lebet I De ismer­
jük, hogy ö maga az ország elsőrendű mü 
vésze, a felesége p* dig ünnepelt énekesnő, 
a milyen kevés van az országban.

Arra nézve, hogy milyen igazgató, ta­
lán lesznek szívesek figyelembe venni azok, 
akik olyan módfelett ösmeretlen i mbernek 
tartják Zilahyt, az „Arad és Vidéke“ czimü 
tekintélyes lap véleményét, mely is a követ­
kezőket irta :

„A jövő esztendei színigazgató válto­
zás megpecsételésekép Zilahy Gyula — mint 
értesülünk — aláírta már a debreczeni szer­
ződést, amelynek értelmében 1905. október 
elsejétől számítandó hat esztendőn át az 
ottani színháznak lesz az igazgatója. Ugyan­
ekkor hire kelt itt annak, hogy a különböző 
igazgatók között megegyezés jött létre, a 
mely szerint az egyes igazgatók már most 
október elsején kicserélnék állomáshelyeiket 
és bevonulnak társulatukkal oda, ahová őket 
szerződésük a jövő évtől lógva kötné. Utána 
jártunk a dolognak és arról értesültünk 
hogy a hír alaptalan mert ily arányú meg­
egyezés nem jött létre. Nincs módunkban 
kifogásolni vagy épen megakadályozni az 
esetleges helycserét, de konstatáljuk, hogy 
mi Arad szempontjából nem is tartjuk kívá­
natosnak. Egy ilyen váratlan bevonulás ké­
születlenül találná az uj direktort, mig Zilahy 
Gyulának az elmúlt két esztendő alatt volt al 
knlma megismerni az aradi közönség Ízlését. 
Tapasztaltuk ezt a műsor összeállításban, 
amely által a főváros összes színházai­
nak nagysikerű darabjait gyors egy­
másutánban kaptuk bemutatóra. Tapasz­
taltuk a tárSulat-szervezéshen, amelynek 
tanúságául szolgálhat az, hogy Aradról rövi­
desen számos jeles erőt vittek a fővárosba, 
akiknek helyébe Zilahy épen a jövő szezonra 
kiváló uj tagokat szerződtetett. És végül 
nagyon kielégítette az aradiak finnyás íz­
lését Zilahy pazar díszlet- és ruhatára, 
amely talán az első az országban, s amely­
nek elvitelét hasonlókép fajlainók. Viszont 
Zilahynak sem lehet — tudtunkkal — pa­
nasza az aradi közönségre, amely folyton 
tüntetőleg halmozta el rőkonszenve és 
elismerése jelével. Nem fukarkodtak az 
anyagi áldozatoktól sem, ami lehetővé tette, 
hogy az igazgató tagjaival szemben reá há­
ramló súlyos kötelezettségeinek mindenkor 
pontosan tehetett eleget. Szóval azt hisszük, 
mindenki sajnálná, ha Zilahy az általános 
megegyezés létrejötte esetében előbb hagyná 
el Aradot, mintsem szerződése lejár“.

Törvénykezés*
Halált okozó súlyos testisórtés,

Hajduhadházon megölték Dézsán Gábort Kar­
sai Bálint és Legosa Gábor. Leülöltók a 
szerencsétlent. Az emberöléssel vádolták 
Karsai Istvánt is, akit azonban a debreczeni 
törvényszék bizonyíték hiányában felmentett, 
mig a másik kettőt 6—6 hónapi börtönre 
Ítélte.

Aki tudva nem hazudik. M. Gi­
zella óbudai csinos házileány jegyben járt 
í. Ottó ottani kereskedővel. Pár nappal az 
esküvő előtt Böhm Károly magánhivatalnok, 
aki a vőlegénynek testi-lelki jóbarátja volt, 
tudtára adta K. Ottónak, hogy rosszul vá­
lasztott, mert menyasszonya az erénynyel 
hadilábon áll. A vőlegény e figyelmeztetés 
után vissza is lépett a házasság megkötésé­
től. Mikor a leány a szakítás okát megtudta, 
Böhm Károly elten rágalmazás miatt bűn­
vádi följelentést lett.

Tegnap tárgyalta az ügyet dr. Farkas 
Gyula budapesti büntető járásbiró. A vád­
lott kijelentette, hogy ő nem akarta pana­
szosnőt bántani, de mert a vőlegény barátja, 
kötelességének tartotta öt értesíteni á té­
nyekről ; az, amit a panaszosnőről állított, 
igaz és ezt bizonyíthatja is. A biró nem 
engedte meg a bizonyítást, mivel női becsü­
letről van szó és figyelmeztette a vádlottat, 
hogy legjobb lesz, ha a leánytól bocsánatot 
kér s kijelenti, hogy az, amit róla állított, 
valótlan.

— Ezt nem tehetem — felelt a vád­
lott — mert tartalékos tiszt létemre tudva 
nem hazudok, hanem ha a panaszosnö meg­
elégszik vele, készséggel kérek tőle bocsá­
natot.

A leány természetesen ezt az elégté­
teladást nem fogadta el és a biró Böhm 
Károlyt rágalmazás vétsége miatt ötszáz ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. A vádlott az Íté­
let ellen felebbezést jelentett be.

Közgazdaság.
Helyi malomiparunk.

A következő czikkely közlésére kéret­
tünk fel:

Az ulóbbi időben különösen sokat fog­
lalkoztatta érdekelt köreinket azon kedvezőt­
len jelenség, hogy miképpen volna korlátoz­
ható a vidéki malmok lisztbehozataia varo­
sunkba akkor, midőn éppen ezen iparágban 
oly számottevő tényező mint az „István“* 
malom ) nagy gyártóképességével es kitűnő 
lisztjével állandóan rendelkezésünkre áll.

A mint halljuk az „István“ gőzmalom 
igazgatósága legutóbb is f glalkozott ezen 
idegen lisztek beözönlésével és kisérletképen 
azon határozatot hozta, hogy a lisztelárusi- 
tással állandóan foglalkozó helybeli kereske­
dők által eddig élvezett kedvezményeket fel­
emelje azért, hogy teljesen megszüntesse 
azon okot, melyek az idegen lisztek forgal 
mazását eredményezték.

Ezen kedvezményeket kiterjeszteni kí­
vánja Csanak József, Mayer Jenő, Csengeri 
Ignácz, Ganovszky Lajos, Deutsch Albert és 
fia, Félegyházi János, Báthori József, Várray 
József,"Püspöki Lajos, Pálmafy Pál, Kontsek 
Géza, Várray János, Parti Ferencz, Göczey 
István, Vass János, Czeglédy József, Rankai 
Béla, Rankai György, Kántor István, Lelesz 
László, Gyuricska János, Fritsch Káiply, Ko 
vács Mihály, Balogh M. J., Dávid Zoltán, 
Darvas Miksa, és Takár Sándor helybeli ke­
reskedő urakon kívül még azon többi keres­
kedő urakra is, kik, bár még ez idő szerint 
idegen lisztet forgalmaznak, de állandó össze­
köttetést kívánnak jövőre az Istvánmalommal 
létesíteni.

Ily értelemben megbízta egyidejűleg 
Deutsch Albert és fia ezéget arra is, hogy 
kartársait megkeresve, újabb összeköttetése­
ket létesítsen, s ezen üzletek után már az 
újabb arány szerinti kedvezményeket részökre 
biztosíthassa akár közvetlen, akár közvetített 
üzletek után is.

Mi elismeréssel üdvözöljük e reformot, 
mert ez intézkedéssel már megszorítást lá­
tunk az idegen lisztek indokolatlan beözön-

*] Nem szabad megfeledkeznünk a többi helyi 
malmokról sem, a melyek a magok viszonyai kozo 
szinte megállják a helyüket.
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lésónéi, méltányos kiegyenlítését látjuk a 
kereskedelmi érdekeknek, a fogyasztó közön­
ségnek pedig feltétlenül előnyére fog szol 
gálni.

REGÉNY-CSARNOK.
Hi hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 25,

— Te csúnya teremtés, ajtót kellene 
mutatnom ezért az alávaló rágalomért. De 
tudom, hogy ezzel csak boszantani akarsz.

— Ennek daczára is fentartom az ál­
lításomat.

— Csak nem mondod komolyan ?
— Do a legkomolyabban.
Rózsa reszketett barugjábau és a ín- 

képnél hagyván unokanővérét, anyjához 
ment, aki nem tudta megvigasztalni.

így telt el két nap anélkül, hogy a 
titokzatos lopás ügye tisztázódott volna. Ez 
idő alatt a szép Rózsika vőlegénye nem is 
mutatkozott. De ennek is megvolt az oka. 
Oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még 
jariányi ereje is alig volt. A lopásról csak 
az újság révén értesült és kíváncsian várta, 
hogy a rendőrség több szerencsével fog e 
nyomozni az ékszerlopás, mint a ndgewoodi 
gyilkosság ügyeben.

Huszonnégy óra elteltével azonban 
Bordine aggódni kezdett Keene Silas miatt. 
A titkos rendőr ugyanis megígérte neki, hogy 
másnap fölkeresi és hirt ad a történtekről. 
Mórt nem jött tehát.

Alstine Rózsa, bár nem volt nyakas 
természetű, de ha valamit a fejébe vett, nem 
riadt vissza semmi nehézségtől. A leány el­
határozta, hogy vőlegényei fölkeresi a laká 
san és beszélni fog vele a különös lopási 
esetről. Eddig még sohasem volt vőlegényé­
nél, aki olyan villaszerű házban lakott, a 
milyen Grandonben igen sok volt.

— Ez a ház lesz az, gondolta Rózsa, 
mikor a kocsija az egyik csinos villa előtt 
megállította.

Kiszállt és a kapun bement. Senkit se 
látott. Már távozni akart, amikor a házból 
hangokat hallott. A csinos villa sürü lombo 
zatu fák közt volt elrejtve. Ekkor a leány 
az egyik ösvényen közelebb lépett. Nem is 
sejtette, milyen jelenetnek lesz szeintunüja.

— Ne beszólj igy velem Andrew, hi 
szén iájdalmat okozol nekem —• hangzott a 
lugas felől a fájdalmasan csengő női hang.

Talán a vőlegényének az anyja beszel 
most a fiával, gondolta Rozsa és kökelebb 
lépett. Nagy izgatottságában nem is tűnt fel 
a leánynak, hogy más férfinévét használt a 
nő, nem az ő vőiegényóét, Még közeiébb 
lepett, ahonnan a villába beláthatott.

ß tekintett. Egész teste megrázjiódott 
attól, amit látott.

Ifjú férfi és iíju nő ültek egymissal 
szemben. A nő karjaival átfonta a férfi nya­
kát, aki nem volt más, mint tfördine Gusztáv.

Rózsa nem akart hinni ,szemeinek. El- 
sápadt. Egész teste remegett. El akart távozni, 
hogy ne legyen tanúja a szerelmeskedésnek. 
A hallgatódzás nem volt az ő természeté­
ben, mégis most, mintha labai gyökeret ver­
tek volna, nem tudott eltávozni és igy végig 
kellett hallgatnia a beszedet, amelynek min­
den szava a szivét hasogaita.

— De hát én szerelmem, te nagyon 
igazságtalan vagy irántam, a mikor azt hi­
szed, hogy én kívüled mást szeretnék. Na­
gyon haragudtam, hogy utánam jöttél, mert 
most minden erőmet és furfangomat össze 
kell szednem, hogy az a dolog, amihez 
hozzá fogtam, sikerüljön és azt hiszem, asz- 
szony nélkül jobban és hamarébb tudnék I 
boldogulni.

— Ismerem már ezt a régi mesét. Azt 
hiszem, hogy visszatérsz a becsület útjára I 
és tisztességes életet fogsz kezdeni.

debreczeni független öjsag

Annak már vége. Most úgy kell1 
szert pelnem, mint nőtlen fiatal embernek i 
és senkinek sem szabad tudni, hogy én már 
nos vagyok.

Ekkor a nő, akit a tóti feleségének ne-! 
vezeti, átölelte a férje nyakát. Szemeiben a 
határtalan szenvedélyes szerelem lángja lo 
bogott. Látszott rajta, hogy a fájdalom miatt 
nem jő hang az ajkára. Végre pedig, mikor 
a fiatal ember az ölelő karjai közül kiakart 
bontakozni ős a nő annál görcsösebben ra­
gaszkodott hozzá, megszólalt :

— Mond meg nekem, mi részed van 
neked a Alstine-házban elkövetett ékszerlo 
pásból ?

— Ne fee égj ilyen ostobaságokról.
— Tudom, hogy két estét olt töltöttél.
— Tehát te utánam leskelődlél ? Ez! 

tovább nem tűrhetem, Iris — kiáltott fel a 
férfi indulatosan.

— Minden tervemet meghiúsítod. Azon 
nal vissza fogsz térni New Yorkba

— Majd akkor, ha te is velem jnsz.
— Hamarább nem 9
— Nem.

(Folytatjuk.)

Hentesüzlet megnyitás.
Tisztelettel tudatjuk an. é. közön­

séggel, hogy e hó 15-én Péterfia- 
utcza 54. szám alatt (saját há­
zunkban)

hentesáru üzletet
nyitottunk.

Naponta friss hentes-áruinkat (kol­
bász, szalonna, töpörtö) valamint friss 
zsírnak való szalonnát, hájat és egyéb 
friss hentes czikkeinket ajánljuk a n. 
é. vásárló közönség becses figyelmébe.

^Feltörekvésünk, hogy tisztán kezelt, 
elsőrendű áruinkkal a n. é. közönség 
pártfogását kiérdemelni.

Tisztelettel
Bikfalvy testvérek.

■ooooooooooooc ooa

«Blous különleges'!égek jj
0 Angol aljak, Angol Cosíümök 0
0 jggjp?”" nagy választékban v
; Klein Sámuel — ezelőtt |

l Halmágyi Sámuel f
^ női és leány felöltök áruházában. ^
0 Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkerülnek. ^
HÖÖOOOOOOOOOÖÖÖOK

Befőtkötözéshez
legfinomabb Angol

pergament (hólyag) papír
ivekben 100 ivenként 3 koronától 6 koronáig

Gazdasszonyoknak
legalkalmasabb felvágva dobozokban 
100 drbonként legjobb minőség 70 és 

80 fillérért kapható

Pongrácz Géza
papirraktárában DEBRECZEN.

Ugyanott Schonfeld-féle olajfeslé- 
kek, ecsetek és festő vásznak legjutá- 
nyosabb árban.

I DEUTSCH LAJOS
füszerkereskedö, Piacz u. 38

Ajánl mint a hajdumegyei jnéliészegylet 
elárusítója

*,t*>*4 idei friss pengetést!

‘ 0 akácz mézet
1 kiló 60 krajezár.

CIBKUS SCHMIDT
a szén a-v ás ártéren.

Ma csütörtökön

rendkívül újdonság! előadás.
Első fellépte

© Gi
(egy hölgy és 1 férfi)

ela
a legjobb páratlan zene-excentrikusoknak, itt még soha sem látott

hangszereikkel.
jE3Cel37,a,r;a,3sz xxdiint xendesen.

Kezdete este 8 órakor.
8AT Bővebbet a napi falragaszok. "Ws 

Jegyek előre válthatók Schwartz Dániel üzletében.
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érdekében kérem

mm
■

ha női ruha szövetekre [TJZZ 'Z!es ruha batisztokra f
Ranunkel ház Piacz- ©si röfös- és rövidáru TV/Ta ro d ék ÁrnbílZíl't Ranunkel-ház P éffe van nézze meg a 1V1 a r d, U O K dIUlld^d.1 utcza 19 szám,az az bárminemű

czikkekre szüksége van nézze meg
minden olcsó és semmi sem drága.
■............... — Üzlctiel»cm : „Élni és élni hagyni.“

ahol

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A 
egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy 
bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három 
szoba és mellékhelyiségek. Petöfi-tér 2. sz.

Kezdő varrólányok ha már gépen varrni 
tudnak felvétetnek Rózsa Lajosnál kis- 
templomtér.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelző berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vízállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

Állást keres. Egy intelligens, szerény igényű 
fiatalabb ember, ki megbízhatóságáról igen 
jó bizonyítványokkal rendelkezik, bármely 
mérsékelt dijjazás mellett irodai vagy más 
megfelelő alkalmazást keres. Czim a ki- 
adóhivatalban.

A Honvéd-utczának leg­
szebb helyén 30-ik ház­
számmal szemben újonnan 
épült 4 szoba, fürdő szoba, 
konyha, kézi kamara, üve­
ges verendával, 2 pincze, 
1 fás kamara külön udvar­
ral augusztus hó Are, eset­
leg azonnal is

5 kiadó, lm
Értekezhetni lehet Her- 

nády Pál Péterfia 01. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Hajduszovát község elöljárósága a 

községháza udvarán levő épületek át­
alakítására 700 korona, egy uj mázsa- 
szin éf lésére 500 korona, kint a 
majorban egy uj mén- és birkaistálló 
építésére 3800 korona költséggel f. évi 
juntos hó 25-én d. e. 11 órakor a köz­
ség házánál árlejtési tárgyalást tart, 
melyre a vállalkozókat ezennel meghívja.

A feltételek, tervek, költségjegy­
zékek a jegyzői irodában megtekint 
hetők.

Hajduszovát, 1904. junius 5.

Elöljáróság.

„Itt az orpheui
jobban fogynak az ártalmatlan, páratlan ha­
tású Maliid szépitőszerek, a Maliid arczkenőcs, 
éréin szappan stb. Tessék megpróbálni, mert 
ha ezen közkedvelt szépítő szerek nem hasz­
nálnak, nem vesznek le minden bőrcsunya- 
ságot a szer árát minden csürés-csavarás 
nélkül visszaaadja, a cziin : KUN ISTVÁN 
gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique 
„Matilde“ magyarországi mülaboratoriuma. 
(Alapittatolt 1895. Budapesten.) Budapesten, 
Töröknél. Debreczeni raktár: Tóth Béla 
gyógyszertárában. Hajresztorer 2 korona.

Fenomenális. Nem fog, nem piszkit.

Fényképező gépek s hozzá 
való kellékek. — Teljes lawn ten­
nis és lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések 9s
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagyválasztékban kaphatók

Borsos Kata
müipar- és férfi divat üzletében

■ Debreczen, városház. ZZ

Ízlel a fabódéban!
Ház lebontás miatt a Kenyérpiaczon levő dús választékú raktáramat a szemben, jófc 

ez alkalomra épített fabódéba kellett áthelyeznem.
Ezen körülmény igen jó alkalmat ad arra, hogy üzletemben levő óriási mennyi- jg? 

ségü áruimat apasszam; oly formán, hogy tekintve a házbér csekély- g 
ségét és raktárom túlzsúfoltságát

azoknak árát rendkívül leszállítom.
Szives tudomására^J^^'^SM |

hamarabb kihasználni szíveskedjenek. igr

Raktáromon találhatók : &
vásznak, készruhák, zseb- és fejkendők, kartonok, batistok, zefhirck, jót 
paplanok, harisnyák, nap- és esőernyők, blúzok, férfi- és női ingek, 
gallérok stb. stb. nagy választékai.

Számos látogatást kór tisztelettel
luJLSS-tUÖ1 eer *

5 Degenfel d-t ér. jg

Konyári sóstó fürdő
” október hó l-ig nyitva áll. SS

Tiszta szikes fürdők és kifogástalan? 
szép lakó szobák jutányos ár mellett 
rendelkezésére áll a t. fürdő közön­
ségnek.

Prospektust és egyéb felvilágosítást 
ingyen küld

FRANK, fürdőintéző.
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